

佛山文脉

第一百零二期

平洲玉器·雕刻大师作品开展

玉雕盛宴 流光溢彩 工匠精神蔚然成风

栩栩如生的宝瓶观音、晶莹剔透的平安如意、寓意吉祥的丹凤朝阳……众多千万元级别的玉雕作品亮相佛山，市民朋友在家门口就可享受精彩纷呈的玉雕文旅体验。

3月8日，“天下玉·平洲牛”平洲玉器·雕刻大师作品展(以下简称“玉雕展”)在桂城美术馆举行开展仪式。本次玉雕展共展出50多件作品，均出自名师匠匠之手。据了解，为了传承玉雕这项非物质文化遗产，在南海区相关部门的人才优惠政策带动下，平洲玉器珠宝小镇引进、培育了一大批优秀人才，小镇内获得各职称或称号的玉雕大师共218人。南海桂城正全面培育玉雕师、设计师等行业人才，为打造大湾区高品质现代化新城厚植文化基因。



玉雕作品《江山如画》

贰

打造艺术视觉盛宴 推动文旅产业发展

最令人叹为观止的展品是2020年“天工奖”金奖作品——《江山如画》。《江山如画》上一砖一瓦、一树一木，技法精湛，栩栩如生，集中展现了祖国的壮丽河山，弘扬了中华民族精神。平洲玉雕匠人通过可视形象把歌颂祖国大好江山的情愫表现出来，用蘸满激情的刻刀去再现江山如画，人生如诗的意境，使诗情画意水乳交融，产生出强烈感人的艺术魅力。

桂城街道相关负责人表示，此次“天下玉·平洲牛”平洲玉器·雕刻大师作品展传承了中国传统匠心与匠师的美好初衷，打造了一场玉雕艺术的视觉盛宴，也为各位玉雕大师艺术家们提供一个切磋技艺、交流心得、探索创新、展现自我风采的平台。桂城将以此次“天下玉·平洲牛”平洲玉器·雕刻大师作品展为契机，积极推动平洲玉器雕刻技艺的传承发展，弘扬

玉石文化，普及玉学知识。

今年2月，广东省文化和旅游厅就发布了《广东省文化和旅游厅关于公布2020年度省级文化产业示范园区名单的通知》，佛山平洲玉器文化产业园荣获“省级文化产业示范园区”称号，这也是南海区首个认定的省级文化产业示范园区，为桂城文创产业发展奠定上浓厚的一笔。

“当前，文旅产业正迎来发展黄金机遇期，文化旅游逐步成为城市和区域经济发展新引擎。”该相关负责人表示，桂城将充分发挥映月文化中心、桂城美术馆等文化载体功能，积极引入以电竞、纪录片、直播、文创为主题的文化产业，持续举办南海公益艺术(雕塑)展、千灯湖音乐节、国际美食节、平洲玉器珠宝文化周等文化品牌活动，推动桂城乃至南海文旅事业繁荣发展。



玉雕作品《牛转乾坤》

叁

培育玉雕人才 弘扬新时代工匠精神

去年12月，人文纪录片《平洲玉匠》在中央广播电视总台社教节目中心科教频道(CCTV-10)《探索·发现》栏目播出。该片首次以纪录片形式，通过对翡翠如何由原石变成艺术品的真实记录，讲述广东佛山市南海区桂城平洲玉器匠人和翡翠之境间的真情故事，向世界全景展现桂城平洲的玉匠精神。这部纪录片正是近年来相关部门大力培育玉雕人才的成果缩影。

近年来，当地部门积极举办“平洲玉匠杯”玉石雕刻职业技能竞赛等技能比赛，为玉雕人才提供展示平台。同时，积极推出人才引进和培育政策，招贤纳士传承这项古老艺术。据悉，在南海区相关部门的人才优惠政策带动下，平洲玉器珠宝小镇引进、培育了一大批优秀人才，小镇内获得各职称或称号的玉雕大师共218人，包括广东省工艺美术大师4人、佛山市工艺美术大师9人、广东省五一劳动奖章2人、广东省技术能手16人、佛山市技术能手2人、佛山大工匠2人、南海4类以上人才认定25人。

“从上世纪70年代至今，经过40年始终如一的坚守，工匠精神在平洲这片土地上闪耀时代之光。”桂城街道党工委副书记麦绍强表示，平洲玉器产业起于技，兴于技，尊崇工匠精神，追赶工匠步伐已在平洲玉器行业蔚然成风。桂城将以《平洲玉器珠宝小镇焕发新活力行动方案》为总抓手，用三年左右时间，全面培育玉雕师、设计师等行业人才的成长土壤，全面营造好“尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造”的社会氛围，为打造大湾区高品质现代化新城厚植文化基因。

文图 羊城晚报记者 周哲



前来观看的市民

壹 弘扬平洲玉石文化 传承雕刻技艺

玉石文化是中华优秀传统文化，平洲的传统玉器制作最早可追溯到民国时期。1916年，平东“江表梁”家族将传统玉雕技艺从广州带回平洲老家，开启了平洲玉雕技艺与平洲玉器街共成长、共发展的历程。

经过近40年的发展努力，平洲从小村落发展成我国四大玉器市场、国内三大缅甸翡翠玉器加工生产批发地、南派玉雕艺术发源地之一的平洲玉器珠宝小镇。从小作坊到产业园，从平洲到世界，从“平洲工”到“平洲器”，平洲工匠，见证了平洲百年的蜕变与发展。

2006年，平洲玉器小镇获首批“中国珠宝玉石首饰特色产业基地”称号。2018年，平洲玉器文化产业列入省级文化产业示范园区创建资格名单，平洲

玉器珠宝小镇列入省级特色小镇创建对象拟入库名单(第二批);2019年，平洲玉器珠宝小镇入选第二批佛山市级特色小镇建设名单。同年，平洲传统玉器制作技艺入选佛山市第七批市级非物质文化遗产项目名录，该技艺至今已传承六代人。

平洲玉器匠人经验丰富、技术纯熟，“平洲工”更是在行业里独领风骚、名扬海外，使得平洲被冠以“中国手镯之乡”的美称。平洲传统玉器制作技艺属岭南玉雕一派，兼收并蓄，在保留传统技法特色的基础上，实现从工艺品向艺术品的转变。平洲传统玉器制作技艺从无到有，打造出了中外闻名的特色玉器产业。

据介绍，作为在佛山首次举办的平洲玉器作品展，8日的展览以“天下玉·平洲牛”为展题，契合“牛年”主题，以“为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛”的三牛精神为指导，旨在呈现出中国人民砥砺奋进的鲜明印记，反映出平洲玉器精湛的雕刻技艺及平洲历史根脉和秀美灵气。

本次玉雕展共展出50多件作品，均出自名师匠匠之手，其中不乏国家级玉雕大师。参展作品题材广泛，既有佛教经典题材的观音系列《莲花手观音》《千手千眼观世音》《送子观音》《宝瓶观音》等;有神话人物题材的《牛郎织女》《洛神》《悟·空》等;有中国古典诗词、小说的经典人物和意境题材的《春江花月夜》《轻舟已过万重山》《海上明月共潮生》《望岳》《三顾茅庐》等;还有反映祖国大好河山的《江山如画》《红日》《青山绿水》……

佛山新闻

聚焦三大板块，优质地块亮相“吸睛”

顺德推12宗商住“靓地”

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道：近日，佛山市顺德区举行2021年商住用地推介会，12宗配建成熟、各具特色的“待嫁”优质地块精彩亮相。本次推介会既有宏观层面的研判，又有地块信息的推介，干货满满，活动受到了业界的广泛关注。万科、保利、碧桂园等近百家知名房企开发商报名参加。

顺德区副区长、区长王勇现场当起“推介员”，满腔热忱地介绍了顺德投资发展机遇和12宗地块的特点。他说，在极不平凡的2020年，顺德多

项主要发展指标不减反增，并实现GDP增长4.1%，连续八年获得百强区之首，连续十二年被评为中国全面小康十大示范县市，皆因顺德在贯彻新发展理念，推动高质量发展中坚持拓展产业空间、推动创新驱动、提升城乡品质。如今，顺德拥有珠三角城市体量巨大的产业用地，制造业持续健康发展，投资营商环境一流，逐渐形成以创新驱动为第一动力的发展模式，并以“强中心”战略为引领，不断推动人居环境大整治，公共服务大优化，

城乡品质大提升。王勇表示，此次推介的12宗地块集中体现了“产业热土、生态福地、交通旺区”的三个特点：顺德北部三镇街所在的三龙湾是全省产业发展重要平台的板块，高端产业加快集聚，高层次人才纷纷落户；顺德非常重视生态文明建设，“百里芳华”乡村振兴示范带精华段和千亩、万亩公园、碧道建设提升了生态环境；轨道交通、高速公路和公路非常完备，为连接广州、深圳建设了一系列交通设施，内通外联，通达便利。这些

特点使顺德成为珠三角人民向往的宜居城市，为土地市场投资开发奠定了良好基础。会上，顺德区大湾区办副主任邱国盛解读顺德区正在推进的各个领域的重点项目。2月21日，广东省推进粤港澳大湾区建设领导小组印发《佛山顺德粤港澳大湾区发展合作区建设方案》，佛山顺德粤港澳大湾区发展合作区正式纳入广东推进粤港澳大湾区建设的重点平台。随着更多对外联通、对内提速的重大项目启动、落地，顺德的城市价值将得到全面提升，成为粤港澳大湾区中的耀目明珠。

丈夫私自担保巨额债务 法院改判妻子不承担责任

佛山检察院监督改判维护当事人合法权益

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员刘宇婧、付鹤洁报道：因丈夫以个人名义对外提供担保，陈女士被判承担连带清偿责任。在检察院提起抗诉后，陈女士收到了改判结果，涉案债务数额明显超过家庭日常生活所需，陈女士不需要承担连带责任。近日，佛山市人民检察院发布一则保护妇女权益民事检察案例，通过强化民事生效裁判监督，有效维护了当事人的合法权益。

2016年，陈女士的丈夫何先生以个人名义对外提供担保，后债权人以何先生和陈女士为共同被告起诉至法院，要求何先生和陈女士承担连带清偿责任。法院认为陈先生应按约定承担担保责任，而非夫妻共同债务，据此向佛山市中级人民法院提出抗诉。佛山中院再审认为原审判决适用法律错误，检察机关抗诉理由成立，依法改判陈女士不承担连带责任。

近几年，夫妻一方与债权人恶意串通损害非举债配偶权益，或因夫妻一方超出家庭日常生活所需大额举债，造成非举债配偶在毫不知情的情况下背上沉重债务负担的案例屡见报道。今年1月1日正式施行的《中华人民共和国民法典》中，第一千零六十四条对夫妻共同债务做出了规定，确定了“共债共签”的基本原则，同时明确为家庭日常生活所需所负债务为夫妻共同债务。此外，对于婚姻关系存续期间夫妻一方以个人名义所负其他债务，除非债权人能够证明已经用于夫妻共同生活、共同生产经营或者基于双方共同的意思表示，否则不属于夫妻共同债务。

顺控发展昨日在深交所上市，标志顺德国资国企改革发展进入了新时期

顺德首家上市国有控股企业亮相

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道：佛山市顺德区国有企业广东顺控发展股份有限公司(以下简称“顺控发展”)8日在深圳证券交易所举行上市仪式，正式登陆中小企业板。这意味着顺德迎来首家登陆A股的国有控股企业，标志顺德国资国企改革发展进入了新时期。顺控发展首次公开发行不超过6200万股，发行价格为每股5.86元，预计募集资金36.6亿元，主要用于地方供水和环保工程的建设。股票简称顺控发展，股票代码为003039。当天上市交易日，该股开报7.03元，较5.86元的发行价上涨约20%，随后快速拉升达到44%的涨停上限。截至收盘，该股报8.44元，涨停板上封单达15.2万手。

深交所发布公告称，2020年，顺控发展营业收入同比增长4806.89万元，增幅为4.05%，主要原因为当期垃圾焚烧发电项目运营效率有所提高，整体项目运营收入有所增长；该公司归属于母公司所有者的净利润较上一年增长3224.07万元，同比增长13.68%。此外，顺控发展预计2021年1季度营业收入为26880.67万元至28048.91万元，

同比变动5.15%至10.54%。顺控发展作为顺德区首家上市的国有控股企业，顺德国资国有资产监督管理局副局长梁泳斌表示，顺控发展推进A股IPO工作是顺德国资国企在资本市场的一次历史性尝试，是国企顺控发展近年来转型发展的重要里程碑。据悉，2010年，顺控发展开始朝着上市方向发力，2021年3月8日在深交所举行上市仪式，整整十年磨一剑，终于迎来春风来。梁泳斌介绍，2010年，顺德区公资办成立顺德控股集团，强化顶层设计，开始了新一轮顺德国资的改革之路，整合十个镇街水厂，提升公共供水效率与质量；2015年，探索资本市场之路，“新三板”挂牌小



上市仪式现场

6月，国企顺控发展成功在“新三板”挂牌。此外，2020年，顺德区国资系统以“资本增效、国企增值”为中心，按照“建设任务经营化，项目投资市场化，技改招商载体化”的工作思路，切实抓好

项目招商、产业载体建设、市场化经营、监督管理等工作，国有资产持续保值增值，营业总收入24.25亿元，同比增加32.39%，利润总额6.12亿元，净利润5.26亿元，国有资产保值增值率102.02%。

万人应急志愿服务队启动运作

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员冼碧玲报道：近日，由佛山市应急管理局牵头，联合团市委、佛山市文广旅体局、佛山供电局与各区应急管理局联动开展佛山市应急志愿服务队节后安全巡护活动，这支组建月余就达到万人规模的应急志愿服务队正式启动运作。

据了解，去年“12·5”火灾以来，佛山市不断加强森林消防工作，现已拥有各级森林消防救援队伍以及规模达万人的志愿者队伍。近期因为天气原因，农耕、民俗用火增加等因素，佛山市森林火险持续在高位运行，加上进入春节后复工复产阶段，安全形势进入关键节点。本次活动采取市区联动、线上线下相结合的方式组织志愿者开展现场森林巡护活动，同时也启动了节后企业开展安全巡护的志愿活动，对全社会进行安全再动员、再宣传、再教育。